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 نظرات اساتيد دانشگاه علوم پزشكي زاهـدان نسبت به ارزشيابي

  اعضاي هيئت علمي 
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شناخت علمي از مفاهيمي مانند اندازه گيري، سنجش،               
آزمون ، ارزشيابي و پژوهش در آموزش و كاربرد آنها نقش                

 در فعاليتهاي   )1(.مهمي در توسعه كمي و كيفي دانشگاهها دارد         
آموزشي ضمن تدريس ، معلم با روشها و امكانات موجود،                 

فراگيران در فرايند   .  شرايط تغيير رفتار فراگيران را فراهم مي كند       
مي دهند  و شرايط متعددي      آموزش ، فعاليتهاي مختلفي را انجام       

اگر فعاليتهاي آموزشي در اين حد محدود و         .  را تجربه مي كنند   

ختم گردد،  مشخص نخواهد شد كه آيا شرايط ايجاد شده                  
مطلوب بوده است يا نه و اينكه آيا شاگردان با كسب تجارب و               
انجام فعاليتهاي تعيين شده به هدفهاي آموزشي رسيده اند يا نه ؟             

چنين اطلاعاتي ارزشيابي مستمر از فرايند تدريس و         براي كسب   
 براي ارزشيابي معلم    )2(.يادگيري امري ضروري به نظر مي رسد       

هدفهاي زيادي را برشمرده اند كه مهمترين آنها يكي كمك به             
معلمان در جهت اصلاح و بهبود روشها و فعاليتهاي آموزشي               

 چكيده 

لمي دانشگاهها به روشهاي مختلف توسط دانشجو ، مصاحبه ، مشاهده ، خودسنجي ، همكاران ، كارهاي تحقيقاتيارزشيابي اعضاي هيئت ع   
 . انجام مي شود كه يكي از اين شيوه ها ، روش بحث انگيز و انتقادپذير ارزشيابي توسط دانشجو است... و علمي و

عضاي هيئت علمي دانشگاه علوم پزشكي زاهدان را نسبت به ارزشيابي ديدگاه ا1380پـژوهش حاضـر بـه روش توصـيفي ـ تحليلـي در سال       
اطلاعات مورد نياز از طريق پرسشنامه. تشكيل داده اند    )  نفر 83(جامعه پژوهش را كليه اعضاي هيئت علمي علوم پايه          . استاد بررسي نموده است     

 . رار گرفته است مورد تجزيه و تحليل قSPSSجمع آوري شده و با استفاده از نرم افزار

 درصد5/19 درصد  ارزشيابي از طريق انجام كارهاي تحقيقاتي ،           8/20 درصـد افـراد ، ارزشـيابي توسـط دانشجو ،             1/60يافـته هـا نشـان داد        
بي درصد ارزشيا9/8 درصد ارزشيابي به روش همكار از همكار ،     13 درصد ارزشيابي توسط مدير گروه ،        9/16ارزشـيابي از طـريق خودسنجي ،        

. درصد تأييد نموده اند    20 درصـد افـراد  نيـز ارزشـيابي توسط معاونت آموزشي دانشكده را بيشتر از                  2/5بـر اسـاس واحـدهاي تـدريس شـده و
 درصد افراد بي توجهي و عدم دقت دانشجويان1/89 درصد عدم صداقت ،      6/85 درصـد جامعه مورد پژوهش اغراض شخصي ،          9/57همچنـين

 . ي ارزشيابي موثر دانسته اندرا در تكميل فرمها

بـر اسـاس يافته ها پژوهش چنانچه بخواهيم ارزشيابي دقيق و قابل اعتمادي را از اعضاي هيئت علمي دانشگاه انجام دهيم ، بايستي از روشهاي
ملاك عمل قرارتوسط دانشجو جهت قضاوت و تصميم گيري        مخـتلف ارزشـيابي همـزمان اسـتفاده نمـود  و تـنها يـك روش آن هـم ارزشيابي

 )140 تا 135 ، ص1381، پائيز  3 سال چهارم، شماره مجله طبيب شرق ،(. نگيرد

 اساتيد ، ارزشيابي ، دانشجو    :گل واژه ها
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هاي خودشان و ديگري كمك به مديران و مسولان سازمان                
آموزشي در جهت تصميم گيريهاي معقول تر و درست تر درباره          

بنابراين ترديدي نيست   .  استخدام ، ترفيع ، ارتقاء و مانند اينهاست       
  )3(.كه ارزشيابي از كار معلم اقدامي ضروري و سازنده است               

مصاحبه، مشاهده از كلاس درس، استفاده از يادگيري فراگيران،          
سيله همكاران ، بررسي آثار علمي         خودسنجي، ارزشيابي به و     

عضو هيئت علمي و استفاده از نظر دانش آموزان و دانشجويان از            
  هر يك از      )3(.  مهمترين روشهاي ارزشيابي محسوب مي شوند      

روش هاي فوق داراي معايب و محاسن خود مي باشد از جمله               
روش ارزشيابي توسط دانشجو ، كه در مورد استفاده از نظرات              

ان عليرغم وجود اختلاف نظرهاي زياد، بيشترين كاربرد        دانشجوي
 .را در ارزشيابي اساتيد دارد

در حال حاضر يكي از روشهاي رايج براي تعيين ميزان                 
موفقيت معلمان در رسيدن به هدفهاي آموزشي استفاده از                  
نظرخواهي دانشجويان از طريق پركردن پرسشنامه مي باشد كه            

 نظر به اينكه دانشجويان     )4(.اده مي شود نتايج به اساتيد بازخورد د    
افرادي هستند كه مستقيماً درگير يادگيري مي باشند، لذا به اعتقاد          
عده اي بهترين راه ارزشيابي از فعاليتهاي معلم ، نظرخواهي از               

 و عده اي ديگر معتقدند با توجه به                     )5(دانشجويان است  
ه دانشگاه از   انگيزه هاي مختلف برخي از دانشجويان براي ورود ب       

جمله اخذ مدرك ، گذراندن اوقات و مسائلي غير از كسب                 
   )6(. دانش ، ارزشيابي آنان زياد با واقعيت منطبق نيست

با توجه به اعتراضات و انتقادهاي بعضي از اساتيد به                     
ارزشيابي توسط دانشجو مبني بر اينكه نظر دانشجو نمي تواند تنها          

د ايرادهايي نظير زمان و شيوه        ملاك ارزشيابي باشد و نيز وجو       
توزيع پرسشنامه ، دقت در تكميل پرسشنامه ها ، حجم درس ،               
سخت گيري در مورد حضور و غياب ، الزام به رعايت دقيق                  

كه مي تواند     ...  زمان كلاس ، نمره ، معدل دانشجو و                    
رضايتمندي شخص دانشجو و در نهايت ارزشيابي واقعي را تغيير          

 تا نظرات اساتيد را در مورد ارزشيابي صحيح         دهد ،  بر آن شديم     

و مناسب از ديدگاه آنان جويا شويم تا ضمن مشخص نمودن                
 سهم دانشجو در كل ارزشيابي اسـاتيد در جهت اصلاح فـرمهاي 

 . موجود و شيوه انجام ارزشيابي پيشنهاداتي ارائه گردد 

 روش كار 

 سال ايـن پـژوهش مطالعـه اي توصيفي ـ تحليلي است كه در    
 بــه مــنظور تعيــين نظــرات اســاتيد دانشــگاه علــوم پزشــكي  1380

كليه اعضاء هيئت علمي    . زاهـدان نسـبت بـه ارزشـيابي انجام شد           
 نفر مي باشند به     86علـوم پايـه دانشگاه علوم پزشكي زاهدان  كه           

پرسشنامه 86عـنوان جامعـه آماري در نظر گرفته شده است كه از           
 پرسشنامه  83اقص ودرنتيجه فقط     پرسشنامه ن  3توزيع شده، تعداد    

روش نمـونه گيري به صورت سرشماري و  . جمـع آوري گـرديد    
جمع آوري اطلاعات با استفاده از پرسشنامه اي شامل دو بخش ،            

 سوال تحت عناوين    12بخش اول اطلاعات فردي و بخش دوم با         
، رضايت اساتيد با    ) سوال2(تأثيـر ارزشـيابي بـر كيفـيت آموزش          

، تأثيـر نحوه ارائه و      )  سـوال  3(بي توسـط دانشـجو      انجـام ارزشـيا   
، ميـزان اعـتماد به نظرات       )  سـوال  3(محـتواي مـباحث آموزشـي       

يــك (و بهتــرين زمــان انجــام ارزشــيابي )   ســوال3(دانشــجويان  
 . ، صورت گرفت )سوال

روايـي ساختاري و محتوايي آن با استفاده از نظر كارشناسان           
 آن با روش آلفا كرونباخ       و متخصصـان بررسـي و ضـريب پايائي        

اطلاعات بدست آمده از    .  درصـد مـورد تأيـيد قـرار گرفت        4/76
فـرمهاي پرسشـنامه بـا آمـار توصـيفي ـ تحليلـي آزمـون ضـريب          

 .همبستگي و آناليز فاكتور مورد تجزيه و تحليل قرار گرفت 

 يافته ها  

 درصد در دانشكده پزشكي ،       3/37از اسـاتيد مـورد پژوهش       
 درصـد در دانشكده  9/16در دانشـكده پرسـتاري ،        درصـد    7/27

 درصـد در دانشـكده پيراپزشكي مشغول به كار     1/18بهداشـت و    
 درصد را 3/19 درصـد اسـاتيد را مردان و       7/80همچنـين   . بـودند 

 درصد اساتيد داراي سابقه تدريس      2/51. زنـان تشكيل مي دادند    
وده ب) 2/8±9/3( سـال و كمتـر و متوسـط سـابقه تدريس آنان                8
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 درصد اساتيد 1/60نـتايج بدست آمده نشان مي دهد كه        .  اسـت 
 درصد ارزشيابي از طريق انجام      8/20ارزشـيابي توسـط دانشجو ،       

 درصد ارزشيابي از طريق خودسنجي ،       5/19كارهاي تحقيقاتي ،    
 درصد ارزشيابي   13 درصـد ارزشـيابي توسـط مدير گروه ،           9/16

ارزشيابي بر اساس تعداد     درصد   9/8بـه روش همكار از همكار ،        
 درصــد نيــز ارزشــيابي از طــريق معاونــت  2/5واحــد تدريســي و 

ــتر از   ــكده را بيش ــد   20آموزشــي دانش ــوده ان ــيد نم .  درصــد تأي
 درصد اغراض   9/57همچنـين در تكمـيل فـرمهاي ارزشـيابي                    

 درصد افراد بي 1/89 درصد عدم صداقت و          6/85شخصـي ،    
در مورد  . يان را موثـر دانسـته اند        توجهـي و عـدم دقـت دانشـجو        

 9/69تأثيـر ارزشـيابي بـر كيفيت آموزش نتايج نشان مي دهد كه           
درصـد افـراد معـتقدند كـه ارزشـيابي و اعلام نمره آن بر كيفيت                

 درصد اساتيد   1/65آمـوزش بـه ميـزان زياد تأثير دارد ، همچنين            
فق بـا انجـام ارزشـيابي توسـط دانشجو به ميزان كم تا متوسط موا              

 درصـد اعضـاي هيـئت علمـي بـا انجـام ارزشيابي              3/66هسـتند ،    
 3/25توسـط دانشـجويان ممـتاز بـه ميـزان زياد موافق هستند  و                    

درصـد بـا حضـور مديـران گـروه بـه مـنظور ارزشيابي اساتيد در                 
 درصد 9/51كلاسـهاي درس بـه ميـزان زيـاد موافـق بـوده انـد و                

مطالب درسي و     درصد حجم    5/61اســاتيد طول مـدت كلاس ،       
 .  روش خودسنجي را مهمتر مي دانند

 

بر اساس آزمون آماري ضريب همبستگي بين نمره ارزشيابي         
و سـهم دانشـجو در ارزشـيابي اسـاتيد ارتباط مستقيم وجود دارد                  

)3/0 r=     ، 006/0 P= (         به اين صورت  كه هر چه نمره ارزشيابي
جو در ارزشيابي   عضـو هيئت علمي بالاتر باشد، درصد سهم دانش        

همچنـين بين نمره ارزشيابي و سهم همكار از  .  افـزايش مـي يابـد     
بــه ) =r= ،  10/0P-3/0(همكــار ارتــباط معكــوس وجــود دارد 

طـوريكه هـر چـه نمـره ارزشـيابي اساتيد بالاتر باشد درصد سهم               
 . همكار از همكار در ارزشيابي كاهش مي يابد 

 تعيين مهمترين بـراي  )Factor Analysis(آناليـز فاكـتور  
الگـوهاي ارزشـيابي ازنظـر اعضـاي هيئت علمي نشان دادكه نظر             
دانشـجو، كارهـاي تحقيقاتـي، و نظـر  مديـر گـروه وخودسنجي               

 .بيشترين درصدرا مي تواننددر ارزشيابي اساتيدداشته باشند

 بحث  

يافـته هـاي پـژوهش نشـان داد  اعضـاي هيئت علمي ارزيابي               
 5/60ي كارهاي تحقيقاتي اساتيد و    توسط دانشجو، از طريق بررس    

درصـد سـاده يـا مشـكل بودن دروس را به عنوان عامل مخدوش               
 درصد اعضاي   3/71همچنين  . كنـنده ارزشـيابي بـيان نمـوده اند          

 هفته مانده به    4 تا   2هيـئت علمـي بهترين زمان انجام ارزشيابي را          
 . پايــــــــــان تــــــــــرم تعيــــــــــين نمــــــــــودند   

 
  ديدگاه اساتيدسهم ارزشيابي هر يك از الگوها از
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سـيف معـتقد اسـت كـه اگـر بخواهيم ارزشيابي دقيق و قابل                    
علمان به عمل آوريم،  لازم است روشهاي مختلف         اعـتمادي از م   

اسـتفاده ازديـدگاههاي دانـش آموز ، ارزشيابي       (ارزشـيابي معلـم     
را مورد استفاده قرار دهيم تا      ... ) توسط همكاران ، خودسنجي و      

تصـوير كاملتـري از نحـوه عملكـرد معلمـان بدسـت آوريـم و به              
د جامعــه  اكثــر افــرا)3(.قضــاوت معقــول تــري دربــاره آن برســيم

پــژوهش معــتقدند انجــام ارزشــيابي و اعــلام نمــره آن بــه اســاتيد      
مـي تـواند تـا حـد زيـادي در بهـبود كيفـيت آموزش تأثير مثبت                  

بـر اسـاس نـتايج بدسـت آمـده از تحقيقات مشابهي كه              . بگـذارد 
توسط مطلق و شكورنيا انجام شده است، جامعه مورد پژوهش بر           

ارزشيابي و اعلام نمره ارزشيابي به      ايـن بـاور بـوده انـد كـه انجام            
ــاء                   ــوزش را ارتق ــي آم ــطح كيف ــواند س ــي ت ــربوطه م ــاتيد م اس

   يافـته هـا نشـان مـي دهـد كسـاني كـه با ارزشيابي                   )8 و   7 (.بخشـد 
توسـط دانشـجويان ممـتاز موافـق بـوده اند، تقريباً دوبرابر كساني              

در نظر  هسـتند كـه بـا ارزشـيابي توسـط كلـيه دانشـجويان بـدون                 
اين امر شايد به اين     . گـرفتن سـطح تحصـيلي آنها موافق بوده اند         

جهـت باشـد كـه اسـاتيد معـتقدند دانشجويان ضعيف با پيشرفت              
تحصـيلي كـم ممكـن است نظر مثبتي نسبت به استاد نداشته و در       

نتايج پژوهش  . نتـيجه در ارزشـيابي واقعي آنها تأثير منفي بگذارد         
طلب درسي ، ساده يا مشكل بودن       نشـان    مـي دهـد كـه  حجم م             

درس و طـول مـدت كـلاس از مهمتـرين عوامل مخدوش كننده              
سيف نيز معتقد است كه نوع و . ارزشـيابي استاد به شمار مي آيند      

سـطح دشـواري درس مـي تـواند بـرنحوه ارزشـيابي شاگردان از               
معلـم تأثيـر گـذار باشـد،  لـذا بايـد دشواري و سادگي درس در                  

   )3(.  لحاظ گرددسوالات پرسشنامه

       در پاسـخ بـه يكـي از اهـداف ديگـر مبنـي بـر تعيين نظرات                  
اسـاتيد در مـورد بهتـرين زمـان بـراي انجـام ارزشـيابي ، يافـته ها                   
نشـــان     مـي دهـد كه اكثر افراد مناسبترين زمان انجام ارزشيابي            

 در اين رابطه سيف معتقد است     . هفته به پايان ترم دانسته اند     4تا2را
 قبـل ازبرگـزاري امتحانــات(يكي از جلسات آخر ترم تحصيلي

 بهتــرين  و مناسبترين  زمـان بـراي انجـام ارزشيابــي)   پايان ترم

ــت ــوهاي     ) 3(. اس ــد الگ ــرافيك و درص ــات دموگ ــيان مشخص م
. ارزشيابي فقط در دو مورد ارتباط آماري معني داري وجود دارد      

 و سهم دانشجو در ارزشيابي      بـر ايـن اسـاس مـيان نمـره ارزشيابي          
، به  ) =r=        ،  006/0 P 3/0(اسـتاد ارتـباط مسـتقيم وجـود دارد          

ايـن صـورت كـه هـر چه نمره ارزشيابي عضو هيئت علمي بيشتر               
بديهي . باشـد ، درصد سهم دانشجو در ارزشيابي افزايش مي يابد          

اسـت كسـانيكه نمـره بالاتـري نسبت به ساير افراد مورد پژوهش              
تمايـل بيشتري نسبت به ارزشيابي استاد توسط دانشجو از        دارنـد ،    

از سوي ديگر ميان نمره ارزشيابي و سهم        . خـود نشـان مـي دهـند       
    =r-3/0(ارزشـيابي توسـط همكـار ، رابطـه معكوس وجود دارد            

006/0P=(            بـه ايـن ترتيب كه هر چه نمره ارزشيابي اساتيد بالاتر
 . مي يابد باشد ، درصد ارزشيابي توسط همكار كاهش 

چنـين بـه نظـر مـي رسـد كـه ارزشـيابي استاد توسط دانشجو                 
. بيشـترين سـهم را در ارزشـيابي استاد به خود اختصاص مي دهد             

بنابـراين چـنانچه در روش نظـر خواهي از دانشجويان اصول لازم            
بـه كـار رود و نتايج حاصله به صورت يك منبع باز خورد جهت               

نـين ارتقاء سطح كيفي     بهـبود كـار اعضـاي هيـئت علمـي و همچ           
آمـوزش مورد استفاده قرار گيرد ، ارزشيابي استاد توسط دانشجو       

اما چنانچه قرار است اين نتايج جهت تصميم  . مفـيد خـواهد بـود       
گيـري شغلي اساتيد اعمال شوند و مورد استناد قرار گيرند ، بهتر             
اسـت نـتايج حاصل از روشهاي ديگر ارزشيابي نظير خودسنجي،           

حقيقاتـي، نظرخواهـي از مدير گروه و غيره نيز ملاك           كارهـاي ت  
قضـاوت و عمـل قرار گيرند كه در نتيجه اين  گونه ارزشيابي كه               
اسـتاد را از ديـدگاههاي مخـتلف مـورد ارزيابـي قـرار مـي دهد،                 

 . ارزشيابي جامع و كاملي خواهد بود 

 سپاسگزاري

بدينوسيله از كليه همكاران محترم هيئت علمي، حوزه                 
ت آموزشي و پژوهشي دانشگاه علوم پزشكي زاهدان،              معاون

سركارخانم دكتر رخشاني، آقاي دكتر محققي فرد و آقايان               
سراواني و طاهري و مهندس انصاري كه ما را در انجام اين طرح              

 .ياري و حمايت نمودند تشكر و قدرداني مي نمائيم
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Study of ZUMS1 faculty members’ views on" faculty members’ 

assessment " 
 

Keykhaei A. MS*,  Navidian A.  MS**, Tabasi MA. MS***, Sargazi GH. MS*  
 

University faculty members can be evaluated in different ways. One of the most controversial 
ways is an assessment, which is done by students.  

The present cross sectional study investigates the views held by 83 basic sciences faculty 
members on faculty members’ assessment in 1380. The required data gathered through 
questionnaire and analyzed by SPSS statistical software.  

Findings shows that 60.1% of the research population determined the assessment by students, 
more than 20% of the total score which is followed by research plans with 20.8%, self assessment 
with 19.5%, group manager with 16.9%, assessment by colleagues with 13%, taught unit courses 
with 8.9% and finally assessment by Faculty education deputy with 5.2%.  

Research population believes that: personal grudges 57.9%, dishonesty 85.6% and carelessness 
89.1% affects assessment forms.  

Finally, On the basis of the findings, it can be said that if we wish to have a reliable evaluation 
of faculty members, we should use different assessment methods simultaneously. 

 
 KEY WORDS: Faculty members, Assessment, Student  
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